

Юбилейные даты

Мурат Абикенович МУХАМЕДЖАНОВ

(К 80-летию со дня рождения)



24 ноября 2016 года исполняется 80 лет со дня рождения ученого-гидрогеолога, доктора геолого-минералогических наук, члена-корреспондента НАН РК, ГНС лаборатории региональной гидрогеологии и геоэкологии Института гидрогеологии и геоэкологии им. У. М. Ахмедсафина НАО «Казахский национальный исследовательский технический университет им. К. И. Сатпаева»

М. А. Мухамеджанов в 1960 г. окончил Казахский Горно-Металлургический институт по специальности «Гидрогеология и инженерная геология» и начал свою трудовую деятельность в Институте геологических наук Академии наук КазССР в лаборатории гидрогеохимии сектора гидрогеологии и инженерной геологии. В науке прошел путь от ст. лаборанта до ведущего научного сотрудника (1960–1987 гг.), зав. лабораторией и Ученого секретаря Института гидрогеологии и гидрофизики АН КазССР (1988–1999 гг.), Главного Ученого секретаря НАН РК (2000–2003 гг.).

В 1974 г. защитил кандидатскую диссертацию на тему «Гидрогеология восточной прибортовой части Прикаспийской впадины» по специальности 04.00.06 «Гидрогеология», а в 1997 г. докторскую диссертацию на тему «Теоретические и методические основы гидрогеологического прогноза и поисков месторождений нефти и газа, промышленных, термальных и минеральных вод подсолевых отложений Прикаспийской впадины» по специальности 25.00.07 «Гидрогеология». Решением Президиума Академии наук СССР от 4 апреля 1985г за №476 ему было присвоено ученое звание Старшего научного сотрудника.

Область научных интересов практическая деятельность юбиляра связаны с проблемами гидрогеологии и гидрогеохимии формирования и поисков нефтегазовых месторождений, решения вопросов водоснабжения населения и отраслей экономики подземными водами, поисков минеральных, промышленных и термальных подземных вод, решением правовых и экологических проблем Каспийского моря.

В 1966–1997 гг. М. А. Мухамеджанов в составе группы казахстанских ученых проходил стажировку в США в Вудсхольском океанографическом институте (штат Массачусетс). В эти же годы он был внештатным экспертом Министерства охраны окружающей среды РК, участвуя в экспертизе проектов освоения и разведки нефтяных месторождений на шельфе Каспийского моря.

В первые годы создания нового Министерства науки и новых технологий РК (министр Галым Абильситов) юбиляр возглавил Научно-аналитический центр данного органа и активно участвовал в изучении правовых проблем внутреннего уникального бассейна – Каспия, на берегах которого в связи с развалом Союза ССР образовалось уже пять государств. В этот же период началась разработка ТЭД, а по Каспию в связи с угрозой затопления прибрежных зон моря и началом повышения уровня моря. В этот период юбиляр активно участвовал совместно с рядом ведущих ученых и специалистов в Правительственной комиссии по разработке правового статуса Каспийского моря и выработке рекомендаций по стабилизации экологической обстановки и предотвращению угрозы затопления объектов нефтегазового комплекса страны.

Юбиляру принадлежит идея деления дна моря на сектора по срединной линии при делимитации границ между прикаспийскими странами в связи наличием в акватории Каспия уже разведанных месторождений углеводородов и рядом перспективных участков.

М. А. Мухамеджанов научную работу успешно совмещает с преподавательской деятельностью. В период 2005–2009 гг.) он преподавал нефтегазовую гидрогеологию и геоэкологию в Казахстанско-Британском Техническом Университете, а в настоящее время является консультантом у соискателей докторских и магистерских званий при НАО КазННТУ им. К. И. Сатпаева (бывший КазНТУ).

М. А. Мухамеджанов автор более 170 работ, из которых около 100 опубликованы, в том числе 11 монографий и книг, 6 изданных гидрогеологических карт, 3 учебника и учебных пособий для студентов.

Желаем юбиляру крепкого здоровья и больших успехов во всех его начинаниях и исполнения творческих планов.

Редколлегия